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Ubuns 4 b (2242 23)

Recop
n
Sai N := z_:_ ®v; , olonn ist v ewe Lineaskewmbivabion vea Vi, vy .

Die J'(Qw\g)e, allet Lineackembinationew newvwt Sichy  Lineace Hille und wivd

mit abaekiirat

Diese Jiehae allet Lineackembinationen
it ein Vektorraum \/ . Die Vekioren v, ... vy
stnd  dovn ewm Ef%euse)ndex\sys'tem Von

Es lossen sidh alle Vekforen

ducch ome Lineackombiotion dex

Erzeugendenvek toren bildew. Vektotraum \/= Span vy, v, vy )., v00)

Wevw alle Veletoren v, ..., vy @ines Erzevgendengystewms Lineos unabhinig sind , down

bildem cie eine Rosis. Die Vekioren heicsen domn Bosisvekboren .

In 2D wird oft die , Stoandartbasis” (;)»(f ) vecwendet.
Wobe; - é(;) und a,=(f)

Jeder Vekfor Wown inxdeu’cig als :

Lineaskombiviation desc Bosisvekiorem

€x

doxseshllf wecden. ||
Vektorcaum \/= Span (2, €,)



Wic konnen jedodh auth andere imear unabhanige Vektoren als Rosisvekforen verwenden.

. 2 =~ (7
Sewrn 2.B. "4 wnd e "l a

o}
)

Jedexr Vekfor Kown 2indeutiq als
Lineaskombinalion dec Rasisvekioren

da(geS{:d(f wesden. |
Vektottaum \/=Span (2, , &)

Die Anzohnl ven Bogisvelboren bleibt jedoch erhalien . Diese Avzoll nevnt mow Dimension.

n unserem Fall mit =span (2,,2,) =span ( &) ot des R

die Dimension .

Koordiyatey

Es ist olse wmaglich meheece Rosen jiic einen endlichdimensionalen Veklorraum 2w findew.

2B
3
&y
5
Vektorcaum \/=Span (€, €, ) Vektottaum \/=Span (2, , &)
ll
Wobe; E,‘:(;) und €y=(10) Wobsei : =(f'l) wnd €C=(2)

Vessuchen e iun eivien Spezifischen  Vekbor in dex Stamdosthasis 2,8, ouszudriicken .

Zum Beispiel (_;7:)

3 (V]
D.h. (3)= "1(3)* xl('l) , Wie erkennem 2ofort ,dass ¥ =%,: 2 Seim muss.

Somit ist ( _:7.;) dec Koerd inafenyektor  beziiglith dex Stondettbass €, ¢, .

Now wollen wir den sdben  Neklor in dos Rosis & beschreiben. DW. die

dineackombination von ©, 2, die den Velctsr ( _3,-7:) ecgibt.



32 2 1
(3 ) - (1 )+ xl( 2) Wi erkennen Sofort ,dass v 2%,: 1 sein muss

4 .
nun st ( 4) dec Koord inatenyektor  beziiglich dex Bass , Eq |

Jedes beliehiger \eltksr et Sidn alee in verschiedevon Basen  ouedricken

Dobei  Kommen  bestimmite Dasstellongen prokbiecher Zein ale  owndere.

Betrochben wic 2.R. die Vekiorw ,(-::?)»

Wewa wir Unsere Bosis Koy wallen Jossen sich die Vekboen  einfachec

schraibon  Nehmon e beispiclewsise die  Rasisvekloren (:?)(:?)

= j

0,6 0,6/'\o,6

. -0,% : _ . [ 68\ [-0,8
Die Vekiorem [ ,( ) l, lassen gich nun mit de BuS)S( )( )
e.iv\fac\l\ef als [ ,(: ) } Scheetben

¢

Dec  Koordinatenvelbor hingt ales vov dlec Rocis ob. |




Bei srielauf aabe

Se; \(]3 dex Velddorroum dex  teellen Polymome vom (red £2. Sa
B - { b(‘l)= 4 | b(z\= X, b(33= 3’(1_13
eine BRasis.

G.-) Zeige doss B eime Bosis von 53 it
Aus der VL wissen wic doss fic 53 ,die Vekforen ecivec Rogis aevou

down  eszetgend. swnd , wean moan 4, 1, x" ale Qime Limeaskombination
) ’

Schraben Komn.

o 4 - bc«\

(
— X = l)z')

3)
x?._- %bﬂ\-‘-% ‘D(

B) Sdwbe dac Phywow p(x)= H4x% - 2241 in den Woordinglen de¢ Basis B
Es 'muss gellem

Mx*=2x 412 a4 Ho, x +tay (3<0-1)

it Koeffizientenvecgfeidh.

De< Vekbor mit den Koesdinaten voa B st dovm

A4
3

[p (%\]B =|-2

£l
3



